Vyhláška 31/1995

Nadmořská (absolutní) v.: definovaná vzdálenost od zvolené referenční plochy; Realtivní: Δ poloměrů ploch
Druhy výšek: geoid > hl.elipsoid;  tížnice > normála;  g(tíhové zrychlení) > (;  W(geopotenciál) > U
Geopotenciální kóty: Cp = -(Wp-W0) = 0∫p g dh
Právé ortometrické: Délka prostorové tížnice od geoidu; HCg = 1/gCm ∫g dh;
gCm .. střední hodnota tíže v Cm (Nelze změřit => teoretický význam)
Normální ortometrické: HCn = 1/(Cm ∫( dh; (Cm .. normální tíže (geoid idealizován hladinovým elipsoidem)
ΔH(AB)( = ΔHABniv + C(AB)(; ΔHABniv .. respektuje skutečné tíhové pole;  C(AB)( .. normální ortom. korekce
Normální (Moloděnského): HCn = 1/(Cm ∫g dh; respektují skutečné tíhové pole země
ΔH(AB)n=ΔH(AB)(+C(AB)(g-(); C(AB)(g-() .. korekce ~ střední hodnotě tíhové anomálie (Δ měřená x normální tíže)
Dynamické.        ČSJNS-J "Jadran" ~ Normální ortometrické; Bpv ~ Normální;  V ČSJNS-J jsou výšky větší
Výškový systém: bodové pole+zaměření, nulový výškový bod, druh výšek, vyrovnání
1920: ČSJNS; dnes: VBP ČR: ZVBP: a)ZNB, b)ČSNS(I až III);  PVBP: a)IV, b)PNS, c)stab. b. techn. niv.
Závazný geodetický referenční systém: Bpv: výchozí bod Kronštadt (Rusko), soubor normálních výšek
12 ZNB; uzavřené polygony I řádu (NO Jihlava Jemnice) 300-400km; II řádu 100km; III (Na4 Xxx-Xx)
IV (Na 01 Xx-Xx); PNS (34 (PNS Praha) );     ZNS (těžba, pohyb Z. kůry; VelmiPN-ZvlášťPN) <indikační b.
I, II - VPN;  III, IV, PNS - PN (Niv. instukce pro práce v ČSJNS);  Ostatní b. PVBP - TN (Směrnice pro TN)
Nivelační údaje: ČB, ČB předch., pořad, HBpv, datum, okres, obec, KÚ, ML(ZM-50,SMO-5), značka, osazení (h. nad zemí, datum, organizace), situace, stupeň stability, geomorfologické vl., souřadnice, tíhová anomálie
Přístroje: Dělení: realizace záměry, zdroj světla(opt.,laser), odečet, přesnost(VP-0,3mm-P-1,5-T-5-nižší přes.)
Kompenzátor: 1)nepravý(kývací RK);  2) pravý (mění chod paprsku);  f( = sβ; f/s = β/( .. úhlové zvětšení k.
3) // posun;   a)kyvadlové; b)kapalinové;        kompenzační interval: 8'-10'
Nivelace: sestava > oddíl(mezi stab.b.) (> úsek) > pořad: vložený, uzavřený, volný, PNS (alespoň 2 známé b.)
TN: zvětšení 16, citlivost lib.: 60''-80'', 5km(volný<3km,2x), (0,67)tam-zpět40√Lúsek; Zvýšená přesn.: 20√L, 2x
PN: zvětšení 24, citlivost lib. 20''-40'', tam-zpět(jiná denní doba), i√R => 2+i√R, (3√L2);  IIIř: i=3;  IVř: i=5
Chyby: Systematické: horizont, L//Z (kompenz.), refrakce, lať (délka, index, svislost)
Nahodilé: urovnání lib., změna výšky přístroje latě, nestejnoměrné dělení latě, z přeostření
Pro čtení: (=(+c; (..náhodná složka, c..zbytková sys.(zanedaní)=> mΔh=2(2; (2=E{(2} střední chyba čtení 2
(=+-k.s ..úměra délce záměry; pro oddíl: m'=(√{R/s}počet záměr=k√s√R=m'0√R; pm2=p0m02 => p=m02/m02R
Přesnost obousm. niv.: ρ=ΔTh+ΔZh; m=ρ/2; m02=pm2=1/R.ρ2/4; nrm0=1/4Σρ2/R => m0; mpořadu=√ΣR=m0√L
Barometr.: 11m ~ mmHg = torr = 4/3 hPa = 4/3 mbar;  p0=1,0133e5 Pa;  ρ=ρ0 p/{p0(1+(t)}, dp=-gρ dH
Metody: 1 přístroj: interpolační, okruh (měření t a ();  2 přístroje (měření v jednom okamžiku)

TUVR: Refrakce: vertikální ρZ ~ grad n(index lomu) ( dráha paprsku => max u Z=100;  s<2km; ref.křivka
eliminace: a) k: Z<95,105> a s<2km k=konst. pro záměru k=R/R'=2ρ0/(;    jinak k=konst. pro stanovisko
b) n ~ t, p, ( často dn ~ dt/dH, max 2 hod po východu a před západdem c) přímo ρ: spec. přístroje
lab.jednotka: 1122/2211/1122, kontrola: (Σo1+kpř.600-Σo2)/12;       VHT: vše na stanovisku, PT: obusměrné Z
Úpravy měřených veličin: H (0,2m), oboustranné Z: 1)(, 2)ρ=R+(/2-Zprum, 3)Dm.. posun=>(Δ; 4)D0 5)dJTSK
Přesně H(cm): D02=2R2-2R2cos(; D'2=(R+HD)2+(R+HH)2-(R+HD)(R+HH)cos( = (HD-HH)2+D02(1+HD/R)(1+HH/R)
KxK: 1)D''..//KxK cos.v.; 2a)D'=D''(1-vd/R+Hm)..KxK; 2b)(Z=arctg{vTCsin(/[D'-vTCcos((ZTC+ρ-()]} 3)-5)dtto
Podrobné měření: Plošná nivelace, Tachymetrie (Nitková: s=klsin2z=klcos2(; h=klsin(2zi pro()/2)  30cm/100m
Ověření v. plánu: bodová, profilová, plošná zkouška;
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